臺北市大附小104學年度第1學期三年級資優資源班課程計畫
領域：語文【A】~國語探索                                   設計者：游瑞菁
1、 課程設計理念
透過自我介紹探索過程，將名字拆開來解釋，思考其中所隠含父母的期望，並為自己的未來立定一個目標。
透過閱讀繪本、短文以及短片觀賞等活動營造孩子想像空間，並從故事中引導孩子從不同的角度去觀看相同事件，進行正反思激盪及討論。
透過觀察中國文字的組成、加減，增進學生對文字的架構的認識，並能解開字謎，進而引導學生觀察並創作字謎或字的密碼，從創作中領略到中國文字的奧妙。

透過圖示成語內涵，幫助學生理解成語，並引導學生自行創作圖示成語。

藉由相聲的欣賞增添語文課中的趣味性，引導學生透過小組討論，依特定主題練習仿作相聲段子，並表演。
2、 教學內容及評量方式 
	教學單元
	分段能力指標
	教學目標
	教學活動
	評量方式

	自我探索
	1-2-3能運用注音符號輔助記錄訊息，表達意見。


2-2-1能培養良好的聆聽態度。 

2-2-2能確實把握聆聽的方法。 

2-2-3能學習說話者的表達技巧。

3-2-1能充分表達意見。
3-2-2能合適的表現語言。
4-2-2會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
4-2-3能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。
5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。
5-2-3能認識文章的各種表述方式。
5-2-4能閱讀不同表述方式的文章，擴充閱讀範圍。
5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。
5-2-7能配合語言情境閱讀，並瞭解不同語言情境中字詞的正確使用。
5-2-11能喜愛閱讀課外讀物，主動擴展閱讀視野。
5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。
6-2-5能培養觀察與思考的寫作習慣。
6-2-6能正確流暢的遣詞造句、安排段落、組織成篇。
6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。

6-2-10能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
	1. 能將自己的名字拆開來解釋。
2. 能思考名字所隠含父母的期待。

3. 能為自己的未來立定目標。
	1. 透過查字典，找出自己姓名的字意。

2. 用自己的名字造詞或寫成語(找正向的語詞)。

3. 從中揣測父母對自己的期許。
	◎口頭發表
◎書面作業
◎教師觀察


	換個角度看童話
	
	1. 能閱讀童話故事。

2. 能演出/說出故事情結。

3. 能和同儕討論故故情節不合理之處。

4. 能依特定主題討論發表想法。
	1. 閱讀/聆聽故事。

2. 演/說故事情節。

3. 主題討論與發表。
	

	捉謎藏
	
	1. 能認識中國文字的字體結構及偏旁變化。
2. 應用查字典的能力於字謎創作。

3. 能專心聆聽同學創作的謎題，並解答。

4. 能透過圖示，理解成語意思。

5. 能創作圖示成語。
	1. 猜字謎活動。

2. 創作字謎。

3. 字謎發表大考驗。

4. 圖示成語。
5. 透過小組討論，根據特定主題創作成語繪圖，並進行成語猜謎活動。
	

	說相聲學語文
	
	1. 認識並欣賞相聲。

2. 學習(1)疊字修辭(2)反義詞 (3)單位量詞 (4)數字成語 (5)認識形似字 (6)一字多音 (7)誇飾修辭 (8)摹寫修辭。

3. 能仿寫相聲段子。
	1. 相聲欣賞

2. 相聲仿作

3. 發表創作內容。
	


備註：授課期間：104年9月至105年1月止，每週抽1節正課。
三、評量標準
（一）上課表現（發言、討論、實作、分享）

（二）作業繳交及成果呈現

（三）出缺席狀況 
臺北市大附小104學年度第2學期三年級資優資源班課程計畫
領域：語文~國語課程三下【A】                               設計者：游瑞菁
1、 課程設計理念
透過閱讀繪本、短文以及短片觀賞等活動營造孩子想像空間，並從故事中引導孩子從不同的角度去觀看相同事件，進行正反思激盪及討論。
童詩以兒童觀點寫作，是精簡的語言，內容注入童趣及創意，是專為小朋友量身訂做的兒童文學作品。因此結合童詩、童畫與童話，進行語文教學。
藉由相聲的欣賞增添語文課中的趣味性，引導學生透過小組討論，依特定主題練習仿作相聲段子，並表演。
2、 教學內容及評量方式 
	教學單元
	分段能力指標
	教學目標
	教學活動
	評量方式

	童詩、童畫、童話
	1-2-3能運用注音符號輔助記錄訊息，表達意見。


2-2-1能培養良好的聆聽態度。 

2-2-2能確實把握聆聽的方法。 

2-2-3能學習說話者的表達技巧。

3-2-1能充分表達意見。
3-2-2能合適的表現語言。
4-2-2會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
4-2-3能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。
5-2-1能掌握文章要點，並熟習字詞句型。
5-2-3能認識文章的各種表述方式。
5-2-4能閱讀不同表述方式的文章，擴充閱讀範圍。
5-2-5能利用不同的閱讀方法，增進閱讀的能力。

5-2-6能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。
5-2-7能配合語言情境閱讀，並瞭解不同語言情境中字詞的正確使用。
5-2-11能喜愛閱讀課外讀物，主動擴展閱讀視野。
5-2-12能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。
6-2-5能培養觀察與思考的寫作習慣。
6-2-6能正確流暢的遣詞造句、安排段落、組織成篇。
6-2-7能認識並練習不同表述方式的寫作。
6-2-10能發揮想像力，嘗試創作，並欣賞自己的作品。
	1. 啟發學生對中國文學的喜愛。

2. 能發揮想像力、創造力及聯想力創作童詩。

3. 透過聯想、組織，將童詩寫成故事或繪成一幅畫。

	1. 童詩欣賞
2. 畫出童詩:一幅畫或漫畫

3. 主題聯想童詩

4. 看圖創作童詩
	◎口頭發表
◎書面作業
◎教師觀察


	小故事大啟示
	
	1. 透過閱讀短文、繪本及橋樑書增進學生對週遭人、事、物的關懷與尊重。

2. 培養良好的語文基礎。

3. 透過討論與分享，提升思考力及組織歸納能力。

4. 增進語文表達書寫能力。
	1. 主題故事閱讀

2. 故事摘要
	3. 

	說相聲學語文
	
	1. 認識並欣賞相聲。

2. 學習(1)疊字修辭(2)反義詞 (3)單位量詞 (4)數字成語 (5)認識形似字 (6)一字多音 (7)誇飾修辭 (8)摹寫修辭。

3. 能仿寫相聲段子。
	1. 相聲欣賞

2. 相聲仿作

3. 發表創作內容。
	4. 


備註：授課期間：105年2月至105年6月止，每週1節。
